
 

 
 

Baromètre de la confiance politique 
 

Vague 4 
 
 

Décembre 2012 
 



 page 2 

Méthodologie A Méthodologie 



BJ8950- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Décembre 2012 page 3 

Méthodologie 

 

 Étude réalisée auprès d’un échantillon de 1509 personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus et inscrite sur les listes électorales. 

 

 L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 

catégorie socioprofessionnelle, après stratification par région de résidence et taille de commune. 

 

 Mode d’interrogation: L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted 

Web Interview). 

 

 Dates de terrain: les interviews ont été réalisées  du 5 au 20 décembre 2012. 

 

 

 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des 

marges d'incertitude : 1 à 2,5 points au plus pour un échantillon de 1500 répondants. 

 

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.  
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Principaux enseignements B Résultats  



 page 5 

Principaux enseignements 1 La confiance personnelle et dans la société  
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10% 

12% 

13% 

18% 

20% 

29% 

31% 

32% 

-6 

= 

+1 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-2 

-2 

-2 

-3 

Méfiance 

Morosité 

Lassitude 

Sérénité 

Bien-être 

Confiance 

Enthousiasme 

Peur 

NSP 

Q : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? 
 (Plusieurs réponses possibles) 

Etat d’esprit actuel (1/2) 

= 

= 
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Etat d’esprit actuel (2/2) 
Courbes d’évolution 

Morosité 

Sérénité 

Méfiance 

Lassitude 

Peur 

Bien-être 

Confiance 

Enthousiasme 

25% 

28% 

30% 31% 

26% 

34% 
35% 

29% 27% 

28% 

34% 32% 

19% 

21% 
20% 20% 

7% 
9% 

12% 
10% 

15% 

19% 
18% 

18% 

11% 
13% 

12% 
12% 

14% 
16% 

15% 

13% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Q : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? 
 (Plusieurs réponses possibles) 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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95% 

95% 

74% 

68% 

65% 

44% 

74% 

55% 

24% 

18% 

16% 

3% 

21% 

40% 

50% 

50% 

49% 

41% 

3% 

3% 

19% 

20% 

23% 

40% 

1% 

0% 

6% 

8% 

9% 

14% 

1% 

2% 

1% 

4% 

3% 

2% 

Pas beaucoup 
confiance 

Un peu  

confiance 
NSP  Tout à fait  

 confiance 

Pas du tout 
confiance 

ST 
Confiance 

Votre famille 
 

Les gens que vous connaissez 
personnellement 

Vos voisins 

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre 

Les gens d'une autre nationalité 

Les gens que vous rencontrez  
pour la première fois 

+5 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

Q : Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, 
 pas beaucoup confiance ou pas du tout confiance ?  

Confiance envers les autres (1/2) 

+5 

+5 

= 

= 

= 



BJ8950- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Décembre 2012 page 9 

95% 91% 

90% 

95% 
95% 

90% 

90% 

95% 

75% 
73% 74% 74% 

73% 

69% 
68% 68% 

72% 

64% 65% 65% 

44% 

45% 

39% 

44% 

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Confiance envers les autres (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse « Tout à fait confiance + un peu confiance ») 

Votre famille 

Les gens qui ont 
une opinion 
religieuse 

différente de la 
vôtre 

Vos voisins 

Les gens que 
vous connaissez 
personnellement 

Les gens d’une 
autre nationalité 

Les gens que 
vous rencontrez 
pour la première 

fois 

Q : Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, 
 pas beaucoup confiance ou pas du tout confiance ?  

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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77% 

66% 

52% 

30% 

19% 

15% 

10% 

3% 

58% 

51% 

42% 

27% 

19% 

29% 

38% 

54% 

3% 

5% 

9% 

16% 

1% 

1% 

Pas vraiment 
d’accord 

Plutôt 

d’accord 
NSP  Tout à fait  

 d’accord 

Pas du tout 
d’accord 

Les gens peuvent changer la société 
 par leurs choix et leurs actions 

Les gens de mon pays ont la possibilité 
 de choisir leur propre vie 

J'ai une liberté et un contrôle total  
sur mon propre avenir 

Ce qui se passe dans le monde autour de moi 
n'a pas réellement beaucoup d'impact  

sur ma vie 

Q : Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
pas vraiment d’accord ou pas du tout d’accord… ?  

Opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société 

Comparatif par rapport à la vague 1 (décembre 2009) - + = 

-2 

-3 

-4 

+2 

ST 
D’accord 
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49% 

45% 

35% 

18% 

Pas vraiment 
d’accord 

Plutôt 

d’accord 

NSP 

 Tout à fait  

 d’accord 

Pas du tout 
d’accord 

Dans l'ensemble, ma vie correspond  
à mes attentes 

En général, j'ai une image très positive 
 de moi-même 

Je suis toujours optimiste quand je pense  
à mon avenir 

Parfois, j'ai l'impression d'être un raté 

Q : Je vais maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. Veuillez 
m’indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec les propositions suivantes. 

Perception de soi et de sa vie personnelle (1/2) 

ST 
D’accord 

Ni d’accord ni 
pas d’accord 

5% 

5% 

5% 

4% 

44% 

40% 

30% 

14% 

30% 

38% 

36% 

23% 

15% 

14% 

22% 

31% 

6% 

3% 

7% 

28% 

Comparatif par rapport à la vague 1 (décembre 2009) - + = 

-2 

-10 

-3 

+5 

NSP 
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13% 

18% 

47% 

45% 

52% 

49% 

45% 

41% 42% 

35% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Perception de soi et de sa vie personnelle (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse « Tout à fait d’accord+ plutôt d’accord ») 

Parfois, j'ai 
l'impression 

d'être un raté 

En général, j'ai 
une image très 

positive de moi-
même 

Dans l'ensemble, 
ma vie 

correspond à 
mes attentes 

Je suis toujours 
optimiste quand 
je pense à mon 

avenir 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 

Q : Je vais maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. Veuillez 
m’indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec les propositions suivantes. 
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Perception du niveau de contrôle de sa vie 

Q : Certaines personnes pensent qu’elles ont le contrôle de la manière dont leur vie se déroule. D’autres pensent qu’elles 

n’ont que peu de pouvoir réel sur ce qui leur arrive. En ce qui vous concerne, diriez-vous plutôt que : 

61% 

38% 

1% 

Vous avez le contrôle de la 
manière dont se déroule votre 
vie 
 

Vous n’avez que peu de 
pouvoir réel sur ce qui vous 
arrive 
 

NSP 

-2 

+3 

NSP 
Comparatif par rapport à la vague 1 (décembre 2009) - + = 

-1 
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Perception de son activité professionnelle 
Base : aux actifs, soit 57% de l’échantillon 

Q : Pour chacun des aspects suivantes, diriez-vous qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre situation. 
 Dans le cadre de votre activité professionnelle… ? 

Vous disposez d’une réelle autonomie 

C’est un travail qui donne l’impression  
que cela sert à quelque chose 

On vous délègue fréquemment des tâches 
 de responsabilité 

Vous avez un travail qui est bien  
considéré par les gens 

Vous pouvez espérer une promotion 

72% 

71% 

65% 

61% 

35% 

28% 

28% 

34% 

38% 

64% 

1% 

1% 

1% 

1% +6 

+5 

+4 

+5 

S’applique 
plutôt mal 

S’applique 

plutôt bien 

NSP 
Comparatif par rapport à la vague 2 (décembre 2010) - + = 

NSP 

+1 
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71% 
67% 

72% 
72% 

70% 
71% 

70% 

61% 

65% 

61% 

56% 

61% 

33% 

29% 

35% 

25%

35%

45%

55%

65%

75%

Perception de son activité professionnelle (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse « S’applique plutôt bien ») 

Vous disposez 
d’une réelle 
autonomie 

Vous avez un 
travail qui est 
bien considéré 

par les gens 

On vous délègue 
fréquemment 
des tâches de 
responsabilité 

C’est un travail 
qui donne 

l’impression que 
cela sert à 

quelque chose 

Vous pouvez 
espérer une 
promotion 

Décembre 2009 Décembre 2010 Décembre 2012 

Q : Pour chacun des aspects suivantes, diriez-vous qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre situation. 
 Dans le cadre de votre activité professionnelle… ? 
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Niveau de confiance générale envers les gens (1/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 

26% 

73% 

1% 

On peut faire confiance à la 
plupart des gens 

On n’est jamais assez prudent 
quand on a affaire aux autres 

NSP 

+1 

NSP 
Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-4 

+3 
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66% 

69% 

70% 
73% 

32% 31% 30% 

26% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Niveau de confiance générale envers les gens (2/2) 
Courbes d’évolution 

On peut faire 
confiance à la 

plupart des gens 

On n’est jamais 
assez prudent 

quand on a  
affaire aux autres 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Perception du comportement des gens (1/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 

61% 

36% 

3% 

La plupart des gens font leur 
possible pour se conduire 
correctement 

La plupart des gens cherchent 
à tirer profit de vous 

NSP 

+3 

NSP 
Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-1 

-2 
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26% 

38% 38% 
36% 

70% 

61% 
62% 61% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Perception du comportement des gens (2/2) 
Courbes d’évolution 

La plupart des gens 
font leur possible  
pour se conduire 

correctement 

La plupart des gens 
cherchent à tirer 

profit de vous 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Principaux enseignements 2 La confiance dans les institutions 
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Le conseil municipal 

Le conseil régional 

Le conseil général 

L'Union Européenne 

Le Conseil Economique, Social et Environnemental 
(CESE) 

L'institution présidentielle 

L'Assemblée Nationale 

Le gouvernement 

L'Organisation Mondiale du Commerce (OMC) 

Les grandes conférences internationales,  
comme le G20 

Niveau de confiance dans les institutions politiques (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes : 

5% 

2% 

2% 

2% 

1% 

2% 

1% 

1% 

1% 

0% 

51% 

43% 

42% 

31% 

30% 

29% 

27% 

25% 

23% 

21% 

31% 

39% 

39% 

43% 

46% 

41% 

47% 

41% 

49% 

46% 

12% 

15% 

16% 

23% 

20% 

27% 

24% 

32% 

26% 

32% 

1% 

1% 

1% 

1% 

3% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

NSP Comparatif par rapport à la vague 1  (décembre 2009) - + = 

56% 

45% 

44% 

33% 

31% 

31% 

28% 

26% 

24% 

21% 

ST 
Confiance 

-2 

-10 

-6 

-10 

-13 

-12 

-9 

-2 

-2 

Nouvel item 

Plutôt pas 
confiance 

Plutôt  

confiance 
NSP  Très  

 confiance 

Pas confiance 
du tout  
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66% 

56% 

58% 

45% 

56% 

44% 
42% 

33% 
33% 

31% 

38% 

28% 

32% 

26% 26% 

24% 23% 
21% 

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Niveau de confiance dans les institutions (2/2) 

Courbes d’évolution (ST confiance) 

Décembre 2009 Décembre 2012 

Le conseil municipal 

L'Union 
Européenne 

Le conseil général 

Le conseil régional 

L'institution 
présidentielle 

Le gouvernement 

L'Assemblée 
Nationale 

OMC 

Les grandes 
conférences 

internationales, 
comme le G20 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes : 
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Le maire de votre commune 

Votre conseiller général 

Vos conseillers régionaux 

Votre député 

Vos députés européens 

Le Premier ministre actuel 

Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques 
suivantes  : 

8% 

2% 

1% 

2% 

1% 

2% 

49% 

41% 

40% 

38% 

29% 

26% 

28% 

39% 

41% 

40% 

44% 

37% 

14% 

16% 

16% 

18% 

24% 

34% 

1% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

57% 

43% 

41% 

40% 

30% 

28% 

ST 
Confiance 

-5 

-1 

-1 

+3 

+3 

= 

Plutôt pas 
confiance 

Plutôt  

confiance 
NSP  Très  

 confiance 

Pas confiance 
du tout  
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53% 

42% 
42% 

41% 

65% 

52% 
54% 

57% 

54% 

43% 44% 
43% 

47% 

38% 
37% 

40% 

38% 

38% 
33% 

28% 

35% 

31% 
30% 

30% 

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (2/2) 

Courbes d’évolution (ST confiance) 

Vos conseillers 
régionaux 

Votre député 

Votre conseiller 
général 

Le maire de 
votre commune 

Le Premier 
ministre actuel 

Vos députés 
européens 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques 
suivantes  : 
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Prise en compte de son avis par les responsables politiques (1/2) 

Q : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 

pensent les gens comme vous ? 

Beaucoup 

Assez 

Peu 

Pas du tout 

NSP 1% 

39% 

46% 

13% 

1% 

14% 

85% 

ST Beaucoup 
+ Assez 

ST Peu + Pas 
du tout 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-3 

+2 

+1 
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81% 
83% 83% 

85% 

17% 14% 13% 14% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Prise en compte de son avis par les responsables politiques (2/2) 
Courbes d’évolution 

Beaucoup + Assez 

Peu + Pas du tout 

Q : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 

pensent les gens comme vous ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Niveau d’adhésion à des prises de décision par les experts (1/2) 

Q : Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec la proposition suivante :  

« Il faudrait que ce soit les experts et non le gouvernement qui décident de ce qui est meilleur pour le pays » ? 

 

Tout à fait d’accord 

Plutôt d’accord 

Plutôt pas d’accord 

Pas du tout d’accord   

NSP 2% 

8% 

24% 

53% 

13% 

66% 

32% 

ST D’accord 

ST Pas 
d’accord 

Comparatif par rapport à la vague 1 (décembre 2009) - + = 

-6 

+7 

-1 
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38% 

32% 

59% 

66% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Niveau d’adhésion à des prises de décision par les experts (2/2) 
Courbes d’évolution 

Tout à fait d’accord 
+ Plutôt d’accord 

Plutôt pas d’accord 
+ Pas du tout 

d’accord 

Q : Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec la proposition suivante :  

« Il faudrait que ce soit les experts et non le gouvernement qui décident de ce qui est meilleur pour le pays » ? 

Décembre 2009 Décembre 2012 
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Fonctionnement de la démocratie en France (1/2) 

Q : Diriez-vous qu’en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout? 

Très bien 

Assez bien 

Pas très bien 

Pas bien du tout 

NSP 1% 

13% 

41% 

42% 

3% 

45% 

54% 

ST Bien 

ST Pas bien 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-6 

+5 
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48% 

57% 

60% 

54% 

50% 

42% 

40% 

45% 

30%

40%

50%

60%

70%

Fonctionnement de la démocratie en France (2/2) 
Courbes d’évolution 

Très bien + Assez 
bien 

Pas très bien + Pas 
bien du tout 

Q : Diriez-vous qu’en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Intérêt porté à la politique (1/2) 

Q : Est-ce que vous vous intéressez à la politique…? 

Beaucoup 

Assez 

Peu 

Pas du tout 

NSP 

9% 

32% 

41% 

18% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

59% 

41% 

ST Beaucoup 
+ Assez 

ST Peu + Pas 
du tout 

-1 

+2 

-1 
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44% 41% 
39% 

41% 

55% 

58% 

60% 59% 

30%

40%

50%

60%

70%

Intérêt porté à la politique (2/2) 
Courbes d’évolution 

Beaucoup + Assez 

Peu + Pas du tout 

Q : Est-ce que vous vous intéressez à la politique…? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Les hôpitaux 

L'armée 

L'école 

Les associations 

La police 

Les grandes entreprises publiques 

La justice 

Les grandes entreprises privées 

Les syndicats 

Les banques 

Les medias 

Les partis politiques 

Niveau de confiance dans certaines organisations (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune 
 des organisations suivantes… ? 

Plutôt pas 
confiance 

Plutôt  

confiance 
NSP  Très  

 confiance 

Pas confiance 
du tout  Comparatif par rapport à la vague 3  (octobre 2011) - + = 

82% 

73% 

73% 

69% 

66% 

46% 

45% 

42% 

35% 

25% 

23% 

12% 

ST 
Confiance 

-1 

13% 

14% 

9% 

9% 

6% 

2% 

3% 

2% 

2% 

1% 

69% 

59% 

64% 

60% 

60% 

44% 

42% 

40% 

33% 

24% 

23% 

12% 

14% 

18% 

21% 

22% 

25% 

40% 

40% 

40% 

37% 

47% 

48% 

49% 

3% 

7% 

5% 

8% 

8% 

13% 

14% 

17% 

27% 

27% 

28% 
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1% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 
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= 

= 

= 
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Nouvel item 

Nouvel item 

Nouvel item 
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Niveau de confiance dans certaines organisations (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse Très confiance + plutôt confiance ») 

Les grandes 
entreprises 
publiques 

Les syndicats 

La police 

Les hôpitaux 

Les grandes 
entreprises 

privées 

Les banques 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 

Les medias 

Les partis 
politiques 

50% 

43% 44% 
46% 

83% 
78% 80% 

82% 

63% 
64% 65% 

66% 

36% 
33% 

35% 

35% 

41% 
37% 

35% 

42% 

29% 

20% 

25% 
25% 

24% 

27% 

23% 
23% 

14% 13% 

13% 12% 10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune 
 des organisations suivantes… ? 
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Principaux enseignements 3 La confiance dans les acteurs politiques 
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Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (1/4) 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 

Vous avez toujours  
eu confiance en lui/elle 

Vous n’aviez pas confiance en lui (elle) 
mais il/elle a gagné votre confiance 

Vous aviez confiance en lui/elle,  
mais vous l’avez perdu 

Vous n’avez jamais eu confiance  
en lui (elle) 

NSP 

François 
Hollande 

Marine 
Le Pen 

Nicolas 
Sarkozy 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

+4 26% 

11% 

16% 

45% 

2% 

13% 

19% 

4% 

62% 

2% 

16% 

11% 

20% 

51% 

2% 

13% 

11% 

21% 

52% 

3% 

7% 

5% 

32% 

54% 

2% 

François Fillon 
 ou Jean-

François Copé 

Jean-Marc 
Ayrault 

37% 32% 27% 24% 12% 

-12 
+5 

+9 

+6 +15 

+3 

-15 
+1 

-8 

-5 -4 +1 

+13 +1 
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45% 

47% 50% 

45% 

23% 21% 

17% 

26% 

19% 
21% 

24% 

16% 

9% 
4% 

5% 
11% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (2/4) 

Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

…Nicolas Sarkozy  

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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68% 66% 

62% 

9% 9% 
13% 

2% 

3% 
4% 

14% 

18% 
19% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (3/4) 

Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

…Marine Le Pen 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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50% 51% 

13% 16% 

7% 

20% 

26% 

11% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (4/4) 

Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

…François Hollande 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Raisons spontanées d’avoir plus confiance en différentes personnalités politiques 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner confiance en … ? Quel évènement ? 

Question ouverte-plusieurs réponses possibles-total supérieur à 100% - Bases FH : 172 – JMA : 160 – NS : 170 - MLP : 294 

15% 

11% 

7% 

7% 

6% 

5% 

4% 

3% 

1% 

2% 

10% 

31% 

Ses actions 

Son comportement (rigueur, calme, etc) 

Sa capacité à se mettre dans le rôle  
du Président de la République 

Sa campagne électorale/ Les primaires socialistes 

La conduite des réformes qu'il avait promises 

Sa posture européenne 

C'est un homme simple, normal, accessible 

Son élection comme Président de la République 

Ses débats face à Nicolas Sarkozy 

Rien de précis 

Autres 

NSP 

François 
Hollande 

Marine 
Le Pen 

Nicolas 
Sarkozy 

Jean-Marc 
Ayrault 

18% 

11% 

8% 

7% 

6% 

3% 

3% 

15% 

32% 

Ses actions 

Son comportement (rigueur, sérieux, etc) 

Son expérience politique 

Sa capacité à mener le gouvernement 

Sa nomination en tant que Premier ministre 

Sa capacité à travailler avec calme et discrétion 

Rien de précis 

Autres 

NSP 

21% 

14% 

13% 

10% 

5% 

5% 

1% 

4% 

10% 

21% 

Ses actions 

Sa gestion de la crise 

La présidence actuelle 

Son quinquennat 

Son comportement (fermeté, courage, etc) 

Sa posture européenne et internationale 

La conduite des réformes qu'il avait promises 

Rien de précis 

Autres 

NSP 

17% 

11% 

11% 

9% 

7% 

5% 

4% 

3% 

2% 

2% 

12% 

23% 

Ses discours/ Son franc-parler 

Son comportement (franchise, charisme, fermeté etc) 

La défense de la France et des valeurs françaises 

La guerre des chefs à l‘UMP 
La gouvernement actuel/  

L'élection de François Hollande 

La campagne présidentielle 

Ses actions 

Sa distance avec les idées de son père 

La violence au sein de la société 

Rien de spécial 

Autre 

NSP 
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Raisons spontanées d’avoir moins confiance en différentes personnalités politiques 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu'est-ce qui vous a conduit à perdre confiance en … ? Quel événement ? 

Question ouverte-plusieurs réponses possibles-total supérieur à 100% - Bases FH : 302– JMA : 317– NS : 245 - FF ou JFC: 476 

40% 

18% 

17% 

3% 

8% 

17% 

Sa politique, ses actions 

Trop de promesses non tenues, de mensonges 

Son comportement (nonchalant, mou,  
changeant souvent d'avis, etc) 

Rien en particulier 

Autre 

NSP 

François 
Hollande 

Nicolas 
Sarkozy 

Jean-Marc 
Ayrault 

François Fillon ou  
Jean-François Copé 

35% 

23% 

7% 

3% 

14% 

20% 

Sa politique, ses actions 

Son comportement (manque  
d'autorité, mou, revirements, etc) 

Trop de gaffes et bafouillages 

Rien en particulier 

Autre 

NSP 

31% 

16% 

15% 

7% 

1% 

14% 

21% 

Sa politique, ses actions 

Trop de promesses non tenues,  
de mensonges 

Les affaires, les scandales 

Sa personnalité (bling bling, impulsif, etc) 

Rien en particulier 

Autre 

NSP 

77% 

2% 

6% 

15% 

La guerre des chefs à l'UMP 

Les tricheries 

Autre 

NSP 
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en François Hollande 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en François Hollande ? Quel 

évènement ? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en François Hollande ? Quel évènement? 

Base : à ceux qui ont gagné confiance en lui, soit 11% des Français (172) 

Ses actions 
« Il commence petit à petit à mener à bien ses projets. » 
« La retraite à 60 ans. » 
« Mariage gay. » 
« Son envie de changement pour la France, l'envie de faire passer 
l'Humain avant l'argent. » 
« Pas un évènement en particulier mais j'ai l'impression qu'il va faire 
tout son possible pour essayer de faire des choses constructives. »  
 
Son comportement (rigueur, calme) 
« Son attitude posée. » 
« Sa tranquillité. » 
«  Sa modération et la modestie avec laquelle il exerce sa fonction. Par 
ailleurs, c'est un homme de service public. » 
« Sa bonne volonté et son sens du consensus. » 
 
Sa capacité à se mettre dans le rôle du Président de la 
République 
« Sa faculté d’adaptation. » 
«  Il a la stature d'un Président. Ses déplacements prouvent qu'il est un 
vrai Président, son allure, ses interventions. » 
 
Sa campagne électorale/ Les primaires socialistes 
«  Le débat contre Nicolas Sarkozy, il a montré qu'il pouvait avoir de la 
poigne. » 
«  Lors des primaires de 2011. » 

Sa politique, ses actions 
« Le futur aéroport de Nantes, Arcelor Mittal, la crise en général et l'emploi. » 
« Florange et son absence caractérise d'intervention. Ce n'est pas un régime 
présidentiel mais gouvernemental. » 
« La signature du traité européen sur la dette. » 
« A part augmenter les taxes et les impôts, il ne fait rien pour redresser la 
France. Comme ses prédécesseurs il ne fait pas d‘économie et continue le 
gaspillage. » 
 
Trop de promesses non tenues, de mensonges 
« Ne respecte pas ses engagements. Sur l‘Europe. » 
« Toutes les promesses électorales non tenues. » 
« Son retard dans tout ce qu'il a promis! » 
« Manque de rigueur, ne respecte pas tous ses engagements. » 
« Les récentes contradictions dans ses paroles et ses convictions avec les 
idées évoquées à la base de sa campagne. » 
« Pas d‘évènement particulier, simplement ces faux-pas et autres 
retournements de veste. » 
 
Son comportement (nonchalant, mou, changeant souvent d'avis)  
« Je trouve que, finalement, il manque cruellement de dynamisme et d'un 
vrai esprit combatif. Trop de passivité. » 
« La difficulté qu'il a à imposer ses points de vue au niveau européen et 
mondial en cette situation de crise. » 
« Son indécision. » 
« Hésitations. » 
« Il semble être plutôt nonchalant, et se contredit trop souvent. Pas de points 
ou de faits marquants depuis le début de son quinquennat. » 

Base : à ceux qui ont perdu confiance en lui, soit 20% des Français (302) 
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en Jean-Marc Ayrault 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en Jean-Marc Ayrault ? Quel 

évènement ? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en Jean-Marc Ayrault ? Quel évènement? 

Base : à ceux qui ont gagné confiance en lui, soit 11% des Français (160) 

Ses actions 
« Bon premier ministre. » 
« Sa ligne directrice gouvernementale. » 
« Sa capacité à négocier sur le long terme. » 
« Il essaie d'agir avec droiture et du mieux qu'il peut ,vu les 
circonstances. Il sait rester humble ce n'est pas tant  une action 
particulière que la personne que j'apprécie un peu... » 
« Ses choix économiques actuels : sur Arcelor Mittal, sur les 
conséquences du rapport Gallois, sur sa modération dans ses propos 
. » 
 
Son comportement (rigueur, sérieux)/ Son expérience 
politique 
« Réalisme, pragmatisme. » 
« Sa droiture. » 
« Son attitude. » 
« Il est quelqu'un de réfléchi. En général, je le trouve sérieux et posé. » 
« Son calme apparent et son autorité sans bling bling. » 
« Je pense que c'est assez bien d'avoir un 1e ministre calme et posé. » 
 
Sa capacité à mener le gouvernement 
« Sa façon de recadrer ses ministres. » 
« Il semble à  sa juste place et avec suffisamment d'autorité, pourvu 
qu'il n'ait pas un côté caché !!! » 
« Discussion aisée avec l’Allemagne, il tient bien ses ministres. » 
 

Sa politique, ses actions 
« Le dossier sidérurgie , ses revirements, le dossier aéroport. » 
« L'opposition à Florange. » 
« Perte de crédit avec Arcelor Mittal. On comprend qu'il n'a aucun pouvoir 
face à la grande industrie. » 
« Il manque d‘écoute et de prise en compte de la réalité économique et 
sociale de la France. » 
« Notre dame des Landes et la politique d'expulsion en plein hiver. » 
 
Son comportement (manque d'autorité, mou, revirements) 
« Ses hésitations, changements de direction, pas d'envergure. » 
«  Son immobilisme. » 
« Manque de prise de décisions. » 
« Pas assez ferme dans les décisions à prendre, nationalisation de Florange 
par exemple. » 
« Pas assez ferme devant le complot des « pigeons ».  
 
Trop de gaffes et bafouillages 
« Explications confuses sur les derniers évènements. » 
« Ses menaces sur les députés contre le pacte européen. » 
« Tous les cafouillages. » 
 

Base : à ceux qui ont perdu confiance en lui, soit 21% des Français (317) 
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en Nicolas Sarkozy 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en Nicolas Sarkozy ? Quel évènement ? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en Nicolas Sarkozy ? Quel évènement? 

Base : à ceux qui ont gagné confiance en lui, soit 11% des Français (170) 

Ses actions 
« Il a su bien diriger la France et prendre les bonnes décisions aux 
moments opportuns. » 
« La loi sur les héritages. » 
« Il a tenu quelques engagements, notamment la défiscalisation des 
heures supplémentaires. » 
« Il a quand même décidé de faire voter des réformes impopulaires 
mais nécessaires, pas assez cependant… » 
« II a conduit des réformes que d'autres avant lui n'avaient pas réussi 
à faire. » 
 
Sa gestion de la crise 
« Il s'est battu pour sauver et sortir la France du marasme actuel, c'est 
un meneur d'hommes. » 
« Il ne s'en est finalement pas trop mal sorti pendant la crise. C‘était 
moins pire que maintenant. » 
 
La présidence actuelle 
« Car je vois la gauche qui nous gouverne et ils ne font rien pour les 
gens moyens. » 
« L’actualité politique et l’inexistence du président actuel. » 
 
Son quinquennat 
« Ce qu’il a fait durant son mandat. » 
« L’ensemble de son quinquennat. » 

Sa politique, ses actions 
« Son impuissance à changer les choses faute de fermeté et de 
connaissances sur les mesures à prendre. » 
« Différentes réformes qui m'ont nui dans ma vie privée et mon travail. »  
« Sa dérive ultra droitière en fin de mandat et dans la course à la 
présidentielle. » 
« Il n'a pas assez secoué les entreprises. » 
« Le pouvoir d'achat des retraités et des ouvriers qui a baissé d'année en 
année. » 
 
Trop de promesses non tenues, de mensonges 
« Il n a pas respecté ses engagements, la protection de la France et des 
Français. » 
« Les actes n'ont jamais rejoint les paroles. » 
« La différence entre son programme et les décisions qu'il n'a pas su prendre 
assez vite après son élection, par exemple de supprimer les 35h, une 
catastrophe pour notre nation vis-à-vis des autres pays européens, il n'a fait 
que des demi-mesures et s'est rendu odieux par certains de ces 
comportements… » 
 
Les affaires, les scandales 
« Trop d'agitation médiatique, disproportion entre paroles et faits. » 
« La gestion des affaires (Woerth, Bettencourt). » 
« Lorsqu’qu'il a proposé son fils Jean à l'EPAD. » 
 
Sa personnalité (bling bling, impulsif, etc) 
« Son attitude hautaine. » 
« Son comportement vis-à-vis des gens. » 
 

Base : à ceux qui ont perdu confiance en lui, soit 16% des Français (245) 
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en Marine Le Pen 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en Marine Le Pen ? Quel évènement? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en Marine Le Pen ? Quel évènement? 

Base : à ceux qui ont perdu confiance en elle, soit 4% des Français (62) 

Ses discours/ Son franc-parler 
« Les bonnes questions au bon moment. » 
« Ses paroles me touchent directement. » 
« Son débat face à Manuel Valls dans « Des Paroles et des Actes », elle 
a été extrêmement convaincante face à Manuel Valls qui était 
emprisonné dans son idéologie et niait des évidences ! » 
 
Son comportement (franchise, charisme, fermeté) 
« Elle n'a pas peur de dire certaines choses dérangeantes, des choses 
que certaines personnes bien pensantes ne veulent pas entendre. » 
« Elle exprime ce que beaucoup de gens pensent sans le dire tout 
haut. » 
 
La défense de la France et des valeurs françaises 
« La seule à défendre les Français. » 
« Rendre la France aux Français » 
« La défense de notre pays. » 
 
La guerre des chefs à l‘UMP 
« Match Copé vs Fillon à l‘UMP. » 
« Le combat des chefs de l'UMP actuellement : ils sont ridicules et sont 
en train de tuer l'UMP ! » 
 
La gouvernement actuel/ L'élection de François Hollande 
« La déception des autres hommes politiques. » 
« L’élection de F. Hollande. » 

Sa méthode 
«  Elle tombe de plus en plus bas dans ses approches (attaques et insultes 
basses dans un débat télévisé sur France 2 récemment). » 
« Elle est nulle, pas performante. » 
« La façon dont elle s'y prend. » 
 
Ses prises de position 
« Son obsession sur l’islam, sachant très bien que si on lui donne la parole 
c’est surtout pour ça, des miettes en sommes. » 
« Ses positions gauchistes et racoleuses. » 
« Son action trop anti-européenne » 
« Son manque d'ouverture sur les sujets de société » 
« Trop de racisme. » 
 
Son appel à faire battre la droite au second tour le la Présidentielle 
« Sa campagne présidentielle (sur la fin). » / « son vote pour la gauche. » 
« Elle retourne sa veste quand ça l'arrange, quand on se dit être de droite et 
qu'on fait des fleurs à la gauche et qu'on détruit le reste de la droite alors on 
n'est pas quelqu'un de confiance. Le second tour des présidentielles, si elle 
avait vraiment été de droite elle aurait dit de voter à droite même si elle 
n'aimait pas l'ancien président. » 
« sa réaction au 2e tour des présidentielles. » 
 
Populisme et absence de solutions concrètes 
« Marine Le Pen a tendance a tenir des propos narquois sans donner ses 
possibilités d'action. » 
« Le manque d'action. » / « Toujours les même discours et rien de concret. » 
« Arriviste et populiste. » 
 

Base : à ceux qui ont gagné confiance en elle, soit 19% des Français (294) 
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en François Fillon ou Jean-François Copé 

Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en François Fillon ou Jean-François 

Copé ? Quel évènement ? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en François Fillon ou Jean-François Copé ? Quel 

évènement? 

Base : à ceux qui ont gagné confiance en eux, soit 5% des Français (83) 

L’expérience de François Fillon et son action en tant que 
Premier ministre 
« François Fillon : son action comme premier ministre. » 
«  Pour Fillon, le temps : 5 ans à côté de Sarkozy sans bavure ou 
affaire de sous. »  
«  Le quinquennat ministériel de M. Fillon. » 
«  François Fillon n'était pas trop mauvais comme 1er ministre. » 
«  François Fillon a bien travaillé sous la présidence de Nicolas 
Sarkozy. » 
«  François Fillon a été un bon premier ministre. » 
« Quand Fillon était au gouvernement je le trouvais posé, de confiance 
et réfléchi et pas prétentieux. » 
 
Les prises de position de Jean-François Copé 
«  Je préfère Copé qui dit ce qu'il pense plus directement. » 
«  La prise de position de JF COPE contre le racisme anti-blanc. » 
 
Leur diagnostic et leurs solutions pour le pays 
«  Leur conscience de l'état de la France » 
«  Leur volonté de sortir de la "merde". » 
« Ils ont toujours tenu le même discours et agi dans ce sens. » 
 
L’élection pour la Présidence de l’UMP 
« Les derniers évènements où chacun défend ses idées au-delà de 
tout. » / « Fin de la guerre. » / « Le duel. » 
 
Autres raisons 
«  Ce sont les héritiers de Sarkozy. » 
 

La guerre des chefs à l'UMP 
« La lutte pour le pouvoir : elle ne sert pas le peuple mais son intérêt 
propre. » 
«  Cette divergence dans leurs idées alors que ce n'est vraiment pas le 
moment. » 
«  Leur guerre pour le pouvoir et la richesse m‘a beaucoup déçu. » 
«  Leur bataille pour la présidence de l’UMP, alors que le pays est en crise. » 
«  Les éventuelles fraudes et l'intérêt individuel avant l'intérêt du parti. » 
 
Les tricheries 
« M. Copé a été à  a fois juge et arbitre. Il s'accroche à ce qu'il considère 
avoir gagné. Il a tort. M. Fillon a trop fait confiance à l'honnêteté de M. Copé. 
Il a eu tort. » 
«  Les élections faussées. » 
 
Autres raisons 
« Le ridicule et le manque de recul de leur comportement qui ne tient pas 
compte des gens. » 
«  Ce sont des menteurs. » 
« Arrivistes. » 
 

Base : à ceux qui ont perdu confiance en eux, soit 32% des Français (476) 
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Opinion détaillée sur François Hollande (1/2) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout 
à François Hollande ? 
  

Il vous inquiète 

Il comprend les problèmes  

des gens comme vous          

Il a l’étoffe d’un président de la République 

Il est à la hauteur  

pour gérer la crise économique     4% 

8% 

6% 

31% 

23% 

25% 

28% 

29% 

33% 

27% 

32% 

25% 

38% 

39% 

33% 

13% 

2% 

1% 

1% 

2% 

-9 

-9 

-11 

+27 

ST 
S'applique 

bien 

60% 

34% 

33% 

27% 

Ne s'applique 
pas très bien 

S'applique 

assez bien 
NSP  S'applique 

très bien 

Ne s'applique 
pas bien du 
tout 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 
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42% 

33% 

38% 

27% 

33% 

60% 

43% 

34% 

20%

30%

40%

50%

60%

Opinion détaillée sur François Hollande (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse « S’applique très bien + S’applique assez bien  ») 

Il vous inquiète 

Il est à la hauteur 
pour gérer la 

crise économique  

Il comprend les 
problèmes  des 

gens comme vous  

Il a l’étoffe d’un 
président de la 

République 

Octobre 2011 Décembre 2012 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout 
à François Hollande ? 
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Confiance dans les partis pour gouverner le pays (1/2) 

Q : Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion? 
 

J’ai confiance dans la gauche pour gouverner le pays 

J’ai confiance dans la droite pour gouverner le pays 

Je n’ai confiance ni dans la droite ni dans la gauche pour gouverner 
le pays 

NSP 1% 

52% 

24% 

23% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-4 

= 

+3 

+1 
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Confiance dans les partis pour gouverner le pays (2/2) 
Courbes d’évolution 

J’ai confiance dans la 
gauche pour 

gouverner le pays 

J’ai confiance dans 
la droite pour 

gouverner le pays 

15% 

22% 

27% 

23% 

22% 

21% 21% 

24% 

60% 

56% 
52% 52% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Je n’ai confiance ni 
dans la droite ni dans 

la gauche pour 
gouverner le pays 

Q : Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion? 
 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Le parti qui représente le mieux l’opposition de droite 

Q : Qui, à votre sens, représente le mieux aujourd’hui l’opposition de droite ? 

Le FN (le Front National) 

L’UMP (l’Union pour un Mouvement 
Populaire) 

L’UDI (l’Union des Démocrates et 
Indépendants) 

NSP 9% 

23% 

33% 

35% 
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Principaux enseignements 4 Attitudes générales 
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Niveau d’adhésion à certaines opinions (1/2) 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas  
ou pas d’accord du tout ? 

Aujourd'hui les notions de droite et de 
gauche ne veulent plus dire  

Il y a trop d'immigrés en France 

Les couples homosexuels devraient avoir le 
droit de se marier civilement 

Il faudrait rétablir la peine de mort 

25% 

33% 

26% 

21% 

43% 

32% 

26% 

24% 

22% 

22% 

19% 

20% 

9% 

11% 

27% 

34% 

1% 

2% 

2% 

1% 

Plutôt pas 
d’accord 

Plutôt 

d’accord 
NSP  Tout à fait  

 d’accord 

Pas d’accord 
du tout  Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 20011) - + = 

-8 

+10 

ST 
D’accord 

68% 

65% 

52% 

45% 

+5 

+5 
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Niveau d’adhésion à certaines opinions (2/2) 
Courbes d’évolution (ST d’accord) 

Les couples 
homosexuels 

devraient avoir le 
droit de se marier 

civilement 

Il faudrait rétablir la 
peine de mort 

Il y a trop 
d'immigrés en France 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas  
ou pas d’accord du tout ? 

58% 
58% 

60% 

52% 

49% 

59% 
60% 

65% 

32% 

34% 
35% 

45% 

63% 

68% 

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 

Aujourd'hui les 
notions de droite et 

de gauche ne veulent 
plus dire  
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Opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui (1/2) 

Q : Estimez-vous que la France doit… ? 

24% 

46% 

29% 

1% 

... s'ouvrir davantage au 
monde d'aujourd'hui 

... ni l'un, ni l'autre 

NSP 

+2 

NSP 
Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-2 ... ou se protéger davantage 
du monde d'aujourd'hui 

= 

= 
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33% 

27% 

24% 24% 

30% 

40% 

44% 
46% 

35% 

32% 
31% 

29% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui (2/2) 
Courbes d’évolution 

 … ou se protéger 
davantage du monde 

d’aujourd’hui   

… ni l’un, ni l’autre 

… s’ouvrir 
davantage au 

monde d’aujourd’hui 

Q : Estimez-vous que la France doit… ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises (1/2) 

Q : Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu’il faut… ? 

53% 

44% 

3% 

... que l'Etat fasse confiance 
aux entreprises et leur donne 
plus de liberté 

NSP 

+12 

NSP 
Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-14 

... ou , au contraire, que l'Etat 
les contrôle et les réglemente 
plus étroitement 
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Arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises (2/2) 
Courbes d’évolution 

Ou, au contraire, que 
l’Etat les contrôle  
et les réglemente 
plus étroitement 

Que l’Etat fasse 
confiance aux 

entreprises et leur 
donne plus de 

liberté 

Q : Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu’il faut… ? 

43% 44% 

41% 

53% 

52% 

53% 

58% 

44% 

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 



BJ8950- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Décembre 2012 page 59 

« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » (1/2) 

Q : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante :  

« Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux pauvres » ? 

Tout à fait d’accord 

Plutôt d’accord 

Plutôt pas d’accord 

Pas du tout d’accord   

NSP 1% 

14% 

32% 

36% 

17% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

53% 

46% 

ST D’accord 

ST Pas 
d’accord 

-20 

+20 



BJ8950- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Décembre 2012 page 60 

« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » (2/2) 
Courbes d’évolution 

 Plutôt pas d’accord 
+  

Pas du tout d’accord   

Tout à fait d’accord 
+  

Plutôt d’accord 

41% 

37% 

26% 

46% 

56% 

62% 

73% 

53% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Q : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante :  

« Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux pauvres » ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Souhait d’une réforme du système capitaliste (1/2) 

Q : Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit… ? 
 

2% 

6% 

51% 

41% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-8 

+5 

…réformé en profondeur 

…réformé sur quelques points 

…ne soit pas réformé 

NSP 

+2 
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Souhait d’une réforme du système capitaliste (2/2) 
Courbes d’évolution 

…ne soit pas réformé 

…réformé en 
profondeur 

3% 3% 4% 

6% 

40% 

47% 

49% 

41% 

53% 
49% 

46% 

51% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

Q : Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit… ? 
 

…réformé sur 
quelques points 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents (1/2) 

Q : Pensez-vous que les jeunes d’aujourd’hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents 
 dans la société française de demain ? 

Plus de chances 

Autant de chances 

Moins de chances 

NSP 1% 

68% 

28% 

3% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-1 

+1 

= 

= 



BJ8950- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Décembre 2012 page 64 

Perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents (2/2) 

Courbes d’évolution 

Plus de chances 

Moins de chances 
67% 

69% 69% 68% 

3% 3% 3% 3% 

29% 27% 28% 28% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Autant de chances 

Q : Pensez-vous que les jeunes d’aujourd’hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents 
 dans la société française de demain ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE 

Q : D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est … ? 

Une bonne chose 

Une mauvaise chose 

Une chose ni bonne ni mauvaise 

NSP 1% 

26% 

29% 

44% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-4 

+6 

-3 
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Principaux enseignements 5 Moyens d’expression publique  
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Adhésion à une ou des associations (1/2) 

Q : Êtes-vous membre d’une ou plusieurs associations ? 

0% 

59% 

23% 

18% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

41% 

ST Oui 

Plusieurs 

Une 

Aucune 

NSP 

+1 

-1 
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61% 61% 
60% 

59% 

38% 38% 

40% 
41% 

30%

40%

50%

60%

70%

Adhésion à une ou des associations (2/2) 
Courbes d’évolution 

Aucune 

Plusieurs  
+ 

Une 

Q : Êtes-vous membre d’une ou plusieurs associations ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Propension actuelle à participer à des manifestations (1/2) 

Q : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ? 

1% 

11% 

29% 

38% 

21% Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

NSP 

59% 

40% 

ST Oui 

ST Non 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-2 

+2 
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47% 
49% 

42% 

40% 

51% 50% 

57% 

59% 

30%

40%

50%

60%

Propension actuelle à participer à des manifestations (2/2) 
Courbes d’évolution 

Non, plutôt pas 
+ 

Non, pas du tout 

Oui, tout à fait 
+ 

Oui, plutôt 

Q : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ? 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Degré déclaré de mobilisation pour les élections (1/2) 

Q : Diriez-vous que depuis que vous êtes en âge de voter, vous avez voté… ? 

à toutes les élections 

à presque toutes les élections 

à quelques unes 

à aucune 

NSP 1% 

1% 

7% 

44% 

47% 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-3 

+1 

+2 
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Degré déclaré de mobilisation pour les élections (2/2) 
Courbes d’évolution 

à aucune 

à toutes les élections 

1% 
1% 

2% 
1% 

43% 

48% 

46% 
47% 47% 

42% 42% 
44% 

8% 
8% 

10% 

7% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 

à presque toutes les 
élections 

Q : Diriez-vous que depuis que vous êtes en âge de voter, vous avez voté… ? 

à quelques unes 
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Moyens d’expression des citoyens les plus efficaces (1/2) 

Q : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ?  

Voter aux élections 

Boycotter des entreprises ou des produits 

Manifester dans la rue 

Faire grève 

Militer dans un parti politique 

Discuter sur internet, sur un blog ou un forum 

Rien de tout cela 

NSP/NR 

% En premier % total citations 

65% 

38% 

32% 

21% 

9% 

7% 

9% 

7% 

52% 

14% 

10% 

9% 

2% 

2% 

4% 

Comparatif par rapport à la vague 2 (décembre 2010) - + = 

-4 

+3 

-2 

= 

+2 +9 

+3 +1 

-2 

+3 
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61% 

67% 
65% 

35% 
35% 

38% 

27% 

20% 

21% 

30% 

23% 

32% 

12% 11% 

9% 8% 
4% 7% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Moyens d’expression des citoyens les plus efficaces (2/2) 
Courbes d’évolution (total des citations) 

Militer dans un 
parti politique 

Voter aux 
élections 

Faire grève 

Boycotter des 
entreprises ou 
des produits 

Manifester dans la 
rue 

Discuter sur 
internet, sur un 

blog ou un forum 

Décembre 2009 Décembre 2010 Décembre 2012 

Q : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ?  
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Rapport à la politique (1/2) 

Q : Quand vous pensez à la politique pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d’abord? 

De la méfiance 

Du dégoùt 

De l'intérêt 

De l'ennui 

De l'espoir 

De la peur 

Du respect 

De l'enthousiasme 

NSP 

38% 

26% 

13% 

12% 

6% 

3% 

1% 

0% 

1% 

= 

+4 

Comparatif par rapport à la vague 3 (octobre 2011) - + = 

-5 

+4 

-1 

-2 

-1 

+1 
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Rapport à la politique (2/2) 
Courbes d’évolution 

De la méfiance 

De l’espoir 

De l’ennui 

Du dégoût 

De la peur 

Du respect 

De l’enthousiasme 

39% 
39% 

38% 

23% 22% 

26% 

12% 

8% 

12% 

6% 8% 6% 

2% 

2% 3% 2% 
1% 1% 

0% 1% 0% 

15% 
18% 

13% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Q : Quand vous pensez à la politique pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d’abord? 

De l’intérêt 

Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 
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Utilité de la représentation des salariés dans les conseils d’administration des entreprises 

Q : Pensez-vous utile que les salariés soient représentés dans les conseils d’administration des entreprises ? 

1% 

4% 

12% 

39% 

44% Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

NSP 

83% 

16% 

ST Oui 

ST Non 
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Utilité de la représentation des salariés dans les comités qui fixent les rémunérations des 
dirigeants des entreprises  

Q : Pensez-vous utile que les salariés soient représentés dans les comités qui fixent les rémunérations des dirigeants des 
entreprises ? 

2% 

6% 

14% 

37% 

41% Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

NSP 

78% 

20% 

ST Oui 

ST Non 
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Partage d’informations sur l'actualité politique sur son profil sur les réseaux sociaux 

Q : Vous arrive-t-il de partager ou de poster des informations sur l'actualité politique sur votre profil ? 

0% 

57% 

22% 

14% 

7% Régulièrement 

De temps en temps 

Rarement 

Jamais 

NSP 

21% 

79% 

ST 
Régulièrement/ 

De temps en 
temps 

ST Rarement/ 
Jamais 

Base : à ceux qui ont un profil sur au moins réseaux social, soit 64% des Français (963 personnes). 
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Suivi et commentaires des évènements politiques sur Twitter 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas  
ou pas d’accord du tout ? 

Suivre l'actualité politique sur Twitter 

Commenter des événements liés à l'actualité 
politique sur Twitter 

11% 

7% 

32% 

13% 

25% 

24% 

32% 

56% 

Rarement 
De temps en 

temps 
NSP  Régulièrement Jamais 

43% 

20% 

ST 
Régulièrement/ 

De temps en 
temps 

Base : à ceux qui ont un compte Twitter, soit 13% (190 personnes). 

Vous arrive-t-il de… 
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Principaux enseignements 6 La crise et la confiance politique 
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Acteur le plus susceptible d’aider personnellement dans la crise 

Q : Vous personnellement, sur qui pouvez-vous compter avant tout pour vous sortir de la crise ? 

1% 

9% 

10% 

22% 

58% Vous-même 

La solidarité avec des 
gens comme vous 

Vos proches 

L'Etat 

NSP 
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Les perspectives d’amélioration de sa situation financière 

Q : Dans les douze prochains mois, avez-vous le sentiment que votre situation financière va … 

S’améliorer 

Se dégrader 

Ou rester la même 

NSP 1% 

37% 

55% 

7% 13% 

44% 

42% 

1% 

Enquête réalisée en ligne du 18 mai au 2 
juin auprès de 1431 personnes âgées 18 

ans ou plus 

Rappel 
Enquête post-électorale 

sur l’élection 
présidentielle* 
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Les perspectives d’amélioration de la situation économique du pays 

Q : Et dans les douze prochains mois, avez-vous le sentiment que la situation  économique du pays va … 

S’améliorer 

Se dégrader 

Ou rester la même 

NSP 1% 

24% 

69% 

6% 

Rappel 
Enquête post-électorale 

sur l’élection 
présidentielle* 

18% 

52% 

28% 

2% 

Enquête réalisée en ligne du 18 mai au 2 
juin auprès de 1431 personnes âgées 18 

ans ou plus 
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Capacité hypothétique des anciens présidents à mieux faire face à la crise 

Q : Dans la situation actuelle de crise, pensez-vous que chacun des présidents suivants aurait fait mieux,  ni mieux ni moins 
bien ou moins bien que François Hollande ? 

46% 

39% 

24% 

20% 

19% 

18% 

42% 

29% 

60% 

55% 

60% 

63% 

9% 

30% 

12% 

22% 

19% 

17% 

3% 

2% 

4% 

3% 

2% 

2% 

Ni mieux ni 
moins bien Mieux NSP Moins bien 

Charles De Gaulle +37 

Nicolas Sarkozy +9 

Georges Pompidou +12 

Valery Giscard d'Estaing -2 

Jacques Chirac 0 

François Mitterrand +1 

Différentiel 
Mieux-Moins bien 
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Principaux enseignements 7 L’enjeu compétitivité des entreprises 
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Perception de la compétitivité des entreprises françaises 

Q : Selon vous, de façon générale, les entreprises françaises sont-elles compétitives par rapport aux entreprises issues d’autres 
pays ? 

1% 

12% 

51% 

32% 

4% Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

NSP 

36% 

63% 

ST Oui 

ST Non 
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4% 

18% 

46% 

29% 

3% 

Approbation du crédit d’impôt accordé aux entreprises 

Q : Pour la mesure suivante, indiquez s’il s’agit selon vous d’une très bonne chose, d’une plutôt bonne chose, d’une plutôt 

mauvaise chose ou d’une très mauvaise chose ? 

« Accorder un crédit d’impôts de 20 milliards d’euros aux entreprises, en compensant par une augmentation de la TVA » 

Très bonne chose 

Plutôt bonne chose 

Plutôt mauvaise chose 

Très mauvaise chose 

NSP 

32% 

64% 

ST Bonne 
chose 

ST Mauvaise 
chose 


